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XXV. évfolyam. 80. Kedd 1893. április 25.
Előfizetési árak :

helyben, vagy postán küldve : 
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre. . . 2 > 60 »
Egy hóra 1 » — * *

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe Főtér 1628.sz.' 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828 gz. 
alatt.)

DEBRECZEN
A DEBREGZEHI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

TSJ- A Pn-MTTTNrr PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési di.1 :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmfi s többszöri hirdetések alkű 
szerint jutányos áron vétetnek fel Belyer 

dij minden külön beigtatásért ?.0 kr

Hirdetést vary reclamot magában f. rln! 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit s^rs 
50 kra^czár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőséé- 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sz 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az ipar és a közönség.
Mit tegyen a fogyasztó közönség az 

iparfejlesztés érdekében ?
Ezt a kérdést sűrűn szellőztetik a 

nélkül, hogy feleletet tudnának reá adni 
és minden eszközhöz kezdenek folya­
modni anélkül, hogy az egyedül helyes 
utat megtalálnák. Nagy a za\artság e 
részben, nincsenek tisztázva az eszmék 
s azért nem is lehet várni, hogy az ipar­
védelmi mozgalomnak hamarosan ered­
ménye legyen.

Pedig azért legkevésbé sem szabad 
lemondanunk e kérdésről, mert ainig Ma­
gyarországon fel nincsen támasztva az a 
közszellem, mely az iparérdekeket nem­
zeti létérdekeknek ismeri el, amig a ma­
gyar közönséget át nem hatja az a meg­
győződés, hogy amit az ipar érdekében 
tesz, a saját és des mindnyájunk érde­
kében cselekszi, nem lehet azt várni, 
hogy a hazai iparczikkek teljesen kiszo­
rítsák a külföldieket.

Ez pedig nem egy, se nem két 
hónap müve; ezt csak aprődonkint lehet 
elérni, lépésről-lépésre hódítván a tért, 
külön meggyőzvén minden egyes em­
bert az iparpáriolás fontosságáról és szük­
ségességéről, mert csak akkor koronázza 
a fáradozásokat siker, ha egytől-egvig 
e hazának minden fia megteszi köteles­
ségét

Hogy pedig mindenkinek minél kön­
nyebb legyen e kötelesség teljesítése, 
nem szabad felállítanunk merev határfa­
lakat, melyeket átlépni tilos; úgy kell az 
átalakulást eszközölni, az iparossági szel­
lemet felébreszteni, hogy azok, kik ed­
dig ebből vagy abból az okból egyálta­
lán nem reflektáltak a hazai iparra, ész­
revétlenül benne találják magukat a moz­
galomban s buzgó apostolai legyenek 
annak.

Leghatalmasabb elősegitője a hazai 
ipar versenyképessé tételének a diva . 
Néhány ember felkarol valamit s mivel 
az uj. a többiek utána mennek s meg­
teremtenek egy elv irányt, oly áramlatot, 
melyet csakhamar mindenki követ. Igv 
hozza ezt már magával az emberi tér-

A „IfEBRECZEV1 TÁRCSÁJA. 
GONDOLATOK.

Irta : Zalai Márk.

Nem tornyos kristály-palotában, kábító, 
virágillatos kert és pázsit-szegélyezte halasló 
környezetében lakik a boldogság tündére, meg 
a szeretet angiala; hanem egyszerű, igényte­
len polgári családban, hol a vidám meg­
elégedettség és fris életkedv üti fel üde ta­
nyáját. Nem kell ahoz millió, ékszer és kincs. 
Nem öltözködnek ott selyemben, bársonyban, 
meg pompás csipkékben. Elég a boldogsághoz 
egészség, ész és derék lélek. A hol az tanyá­
zik : ott a széles jókedv, ott a tündérlak. Tá­
vol a gazdagságtól, messze a szegénységtől, 
az életképes középosztályban, mely józan szor­
galmának köszönheti a kiapadhatatlan jóllét 
üde forrását.

Jó és czélszerü házi nevelés nélkül az 
iskola fáradalmai kárba vesznek. Ez ellentétes 
állapot oly fához hasonlítható, mely nemesit- 
tetik, galyazlatik és tisztittatik ; de gyökere 
rossz talajba ültettetik. Hiába minden külső 
nevelés, ha állandó fészke, a családi élet rom­
lottsága gyarapodását megakasztja.

•
A ki csak fejével dolgozik, félmunkát 

végez. Munkája hidegen hagy mindenkit. A ki 
csak szívvel munkálkodik sem, végezhet töké­
letes munkát. A szív csalékony és kizárólagos 
hajlamú.

Szívvel és lélekkel teljesilett munka szüli 
a lángoló lelkesedés azon fokát, mely lelkesít 
és magával ragad.

mészet, a hiúság, a hátramaradni nem 
akarás, stb.

Az iparossági szellemhez vezető ut 
első mértföldje a divat nevet kell, hogy 
viselje. Meg kell kezdenünk a hazai ipart 
pártolni, hogy a közönség utánunk pár­
tolja azt divatból s mikor már ez az 
iparpártolási divat általános lesz, oda kell 
hatnunk, hogy ki ne zökkenjen ebből a 
divatból s belássa, miszerint az saját 
előnyére is szolgál.

Ez irányban mindenesetre a magyar 
főurakat illeti a kezdeményezés, az elöl­
járós. A főnemesség nálunk olyan tényező, 
mely gazdagságnak, tekintélynek és tisz­
teletnek örvend s csak meg kell indíta­
nia a helyeé irányú tevékenységet, min­
denfelé követőkre fog találni. Főuraink 
tetemes összeget költenék - el évenkint 
olyan luxustárgyakra, melyeknek ára 
idegen mesteremberek kezei közé szivá­
rog, szóval évenkint milliókkal szegényi- 
tik az országot, mert a pénz, melyet egy­
szer küllőidre menni engedünk, egy könv- 
nyen nem édesgethető vissza onnét.

Ha főuraink hazafiak akarnak lenni, 
nem fognak habozni, hogy a magyar 
ip rt pártolják, hazai készítményeket ve­
gyenek, habár azok ma még nem álla­
nak is a tökély azon fokán, melyen a 
külföldi czikkek. Mi nem ringatjuk ma­
gunkat illúziókban iparunk tökéletessége 
iránt; tudjuk, hogy a franczia szőnyege­
ket, ruhakelméket, selyemruhákat, a kü­
lönféle diszmüveket stb távolról sem va­
gyunk képesek úgy előállítani, ahogy azok 
a párisi iparosok műtermeit díszítik. Ám­
de azt is tudjuk, hogy akármennyire 
messze állunk is némely iparágban a tö­
kéletességtől, pár év alatt képesek va­
gyunk utólérni a külföldet és lépést ha­
ladni azzal, ha nem hiányzanak eszközeink.

És aztán azért nem kell halinaposz- 
tót, meg daróczvt viselni a férfiaknak, 
babos kartont a hölgyeknek, mint néme­
lyek, kik ina hazai készítményeket párisi 
vignetta alatt vásárolnak, gondolják.

A magyar ipar czikkei úgy a ruhá­
zat, mint a háztartás és a iuxus terén 
tisztességesen megállják helyüket és senki 
sem fog ujjal mutatni arra, aki ilyeneket

visel, kivált ha belátják azon üdvös kö­
vetkezményeket, melyeket az itthon vá­
sárlás azáltal von maga után. hogy itt­
hon. a forgalomban marad a pénz, me­
lyet kiadunk s nagyon könnyen vissza­
szivárog az újra erszényünkbe.

Ezt a nagy közönséggel megértetni 
nem oly nehéz, csak kezdeményezni kell. 
Főuraink kezdeményezése alkalmas lehet 
arra, hogy az ország fővárosát ipari gócz- 
ponftá tegye és a mostani, idegen czik- 
kekel áruló üzérek helyére magyar ipa­
rosok, a becsületes munka emberei lép­
jenek. Vidéken e feladat a kaszinókra és 
nőegyletekre esik.

Előbbi egyletek az összes intelligens 
férfivilágot felölelik s manapság egészen 
elaludtak, mert nem fejtenek ki társadal­
mi tevékenységet, pedig csak ez ad a kaszi­
nóknak magasabb szempontból létjogo­
sultságot és ennek megfelelni legszebb 
alkalom kínálkozik most. A kaszinóknak 
azon szerep jut, hogy a családfőket, fi­
atalembereket stb., egyszóval az intelli­
gens férfivilágot megnyerjék a hazai ipar­
nak, buzdítsák őket itthon készült áruk 
vásárlására.

Alakíthatnának olyan — nem a kül­
sőségekkel tüntetni szerető s azért a do­
lognak lényegében mit sem használó — 
fiókegyesületeket, melyek az iparpárto­
lást tűznék ki, felolvasásokat tarthatná­
nak, melyeknek czélja az iparügy nép­
szerűvé tétele volna; rendezhetnének 
olyan ünnepélyeket, melyeken pl. a vá­
rosban rendezett ipari versenyben legin­
kább kitűnt iparosok munkáinak jutalma­
zását eszközölnék.

Pl. pályázatokat hirdetnének külön­
böző iparczikkekre s a legsikerültebbe­
ket dijakban részesítenék, aztán valamen­
nyit kisorsolnák. Ezáltal először fokoz­
nák az iparosok munkakedvét, azután 
felkeltenék a közönség érdeklődéséi, kí­
váncsiságát, úgy, hogy az folyton figye­
lemmel tartaná a hazai ipar fejlődésének 
menetét.

Rendezhetnének, sőt kellene is, hogy 
rendezzenek helyi kiállításokat, melyekre 
holmi kis ünnepélyek álta' a közeli vi­
dék előkelő közönségét is becsalogatnák

Könnyű volt Angliának, a szigetországnak 
ily hatalomra jutni. Könnyű Francziaországnak 
és Spanyolországnak, meg Olaszországnak és 
Oroszországnak terjeszkedni, támadni és véde­
kezni, kiket a tenger 3 oldalról is védelmez. 
Könnyű Amerikának is a boldogulás, kinek 
n m kell előbb rombolni, hogy felépíthesse 
a szabadság, egyenlőség és testvériség bás­
tyáját.

De csodálatos erőről, bölcsességről, szí­
vósságról és önmérsékletről tesz tanúságot azon 
állam, mely csak saját magára támaszkodhatik. 
Itt Európa szivében az ólálkodó és prédára 
vágyó hélfejü sárkány közepette bírta magát 
szeretett hazánk 100Ó évig ily hősiesen, meg­
fogyva bár. de meg nem törve, óriási küzdel­
mek közt önérzettel és önmegelégülten fentar- 
t.ani. Mondja meg nekem csak valaki, hogy hol
van párja Magyarországnak ?

*

Önbizalom. Ha mindent elfogadunk a mi 
idegen és semmit sem szeretünk, mi sajátunk, 
felette nagy hibát követünk el, mert e tartóz­
kodás önbizalmunk teljes hiányára mutat.

Legyünk ítéletünkben, gondolkozásunkban 
és cselekedeteinkben elfogulatlanok, de ön­
állók, és legyen erkölcsi bátorságunk azt, a 
mit érett észszel és megfontolt értelemmel he­
lyesnek és czélszerünek találunk, minden ellen­
séges ellenvélemény ellen megvédeni, hogy az 
ügyet diadalra juttassuk.

Az igazi, hamisítatlan nemzeti önérzet 
önkénytelenül nyilvánul nagy, megható esemé­
nyek beálltával, ’ideig-óráig mesterségesen, alat­
tomos fondorlatokkal el lehet hallgattatni az 
egyéni vagy nemzeti érzelmeket, míg aztán 
egyszerre váratlanul, mint a fékevesztett át 
elementáris erővel rohamosan kitör és min­
dent magával ragad.

stb. Az ilyen dolgokat mindolyan testü­
let intézheti legjobban s a sikerre való 
legtöbb kilátással, mely az összes intel- 
ligencziát felöleli s mely ha elől megy. 
senkisem marad hátra.

Hasonló áll a nőegyletekről is, me­
lyek mostanában csak a jótékonyságnak 
élnek. A jótékonyság mindenesetre egyike 
a legszebb női erényeknek, azonban még 
nem elég arra, hogy boldoguljunk. A jó­
tékonyságot külföldön a rendőrség gya­
korolja s a hölgyeknek más, nem ke­
vésbé fontos társadalmi feladatok mun- 
kálása jut osztályrészül.

Nekik, miután tagjaik nagyobbrésze 
családanya, vagy felserdült hajadon, ki 
egykor szintén tulajdon háztartással bi- 
rand, erős elhatározással a fényűzés és 
pazarlás ellen kellene küzdelmet indít'ni, 
mert ha nem akarjuk magunkat áltatni, 
be keli vallanunk, hogy sokkal többel 
költünk, mint amennyit jövedelmeink ará­
nyában szabad volna, hogy a magánház­
tartások idült bajban szenvednek, a de- 
ficzitekben.

Pedig szegény nemzet, szegény kö­
zönség nem mozdíthatja elő az ipart, 
ezt csak rendezett viszonyok közt levő. 
vagy gazdag ember teheti. A legszüksé­
gesebb tehát, hogy az egyensúly minden­
felé helyre legyen állítva a kiadások és 
bevételek között s hogy mint fentebb 
mondottuk: a pénz itthon maradjon.

Ezt legjobban a hölgyek 
tehetik, ha szakítanak a jelenleg már 
tulságba ment luxussal, ha azokat a tö­
ménytelen pipereczikkeket. melyekért most 
milliók vándorolnak Pécsbe, Párisba, 
Brüsszelbe stb.. egyelőre nélkülözik, vagy 
egyszerűbbekkel és olcsóbbakkal cseré­
lik fel.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése ápr 24-én

A képviselőházban csekély érdek ődés 
melleit folyt tegnap az apropriaczionális vita. 

j Hegedűs Sándor előadó néhány szóval el- 
! fogadásra ajánlotta a költségvetési törvényi a- 
j vaslatot. Utána H e 1 f y Ignácz emelt szót, hogy 

a függetlenségi párt nevében indokolja e tör­
vényjavaslat visszautasítását. Kifejtette, bogy a 
párt nem viseltethetik bizalommal oly kor-

A »Ködmenhegyi telefon.«
(Vázlat a vidéki hírlapirodalom köréből.)
— Elbeszéli egy szerkesztő-jelölt. —
Csendes kis város ez a mi Ködmenhe- 

gyünk nagyon. Innen ugyan nem pályázhatik 
senki a legérdekesebb hírre kitűzött páiyadi- 
jér! ; hiszen a kaszinóban még talán most is 
az a 2 évvel ezelőtt történt esemény volna a 
beszéd tárgya, hogy a nyugalmazott törvény- 
széki bíró paikolt szarvas lőtt, ha 6 hónap­
pal ezelőtt nem merült volna fel ismét egy uj 
beszéd tárgy : a zsidó doktor visum repertuma, 
mely szerint Nagy Pálon a bőrfolytonossági 
hiány éles eszköz, vaószmüleg s a r j u által 
okoziatott.

Tegnap múlt két hete azonban különö­
sen nagy szenzácziót okozott városunkban egy 
újság, mely semmivel sem kisebb eseményről 
adott hirt, minthogy egy nyomdász telepedett 
le nálunk ! A szenzáczió mérvének illusztrálá­
sa végett csak azt em item fel, hogy ha min­
denki, a ki 2 hét alatt azt az ördöngős ma­
sinát megbámulta, csak 10 krért veti volna 
valamit a nyomdával összekötött könyv,- pa­
piros, slb. kereskedésben, nem kelllett volna 
a tulajdonosnak egy hónap múlva meg­
szökni.

Ez az elszántság és vállalkozó szellem 
dolgában Kolumbussal vetélkedő férfiú meg­
szólít egy napon, mikor az akáczillattal terhes 
lég ... . pardon, majd azt hittem, hogy be- 
szélyt írok, de ha erre a napra gondolok, ön­
kénytelenül beszélyirói hangulat fog el. Te­
hát megszólít Kolumbus Salamon :

— Egy heti lapot akarnék megindítani, 
nem volna hajlandó szerkesztését elvállalni ?

— Oh kérem, szívesen ! Mennyit kiv . .. 
Mennyi lesz az előfizetési dij ? Örömömben

majd azt talá'tam kérdeni, mennyit kíván, — 
hogy fizessek, a miért én lehetek a szer­
kesztő.

— Csak 4 frt lesz, mert tetszik tud­
ni ...

— Óh igen, hogyne !
— Ügy legyen szerencsém holnap délu­

tán a teendők megbeszélése végett.
Letértem a kaszinóba vezető ut- ól. Olyan 

forma érzés töltötte el keblemet, minőt Napo 
leon, mint első konzul érezhetett a császári 
trón lépcsője előtt. Ne tessék kérem nevetni. 
A szerkesztők ípen olyan korlátlan urak. mint 
a császárok ; a szerkesztő épen úgy per »ml« 
beszélhet, mint az uralkodók s ha XIV7. Lajos 
egy szavával halálba űzhetett egy költőt, mit 
szóljunk a szerkesztői üzenetekről, melyeket 
annyian lesnek szivdobogva, mint az imádott 
válaszát, a melyhez hason'óan a szerencsé­
set a felhők közé emeli, vagy a földre leránt­
ja a szerencsétlen pikulást.

Aztán ki tagadná, hogy napjainkban jobb 
szerkesztőnek lenni, mint nem egy országban 
uralkodónak ; a szőlőre és a szerkesztőkre rossz 
ez a mai időjárás, ellenben az uralkodóra igen 
jó s mig a szerkesztők nyugodtan kacsázhat- 
nak, addig lám a muszka czárnak alig van 
nyugodt órája s nem oly rég múlt, hogy a 
brazíliaiak penzióba tették a jó öreg Don Ped-
rót, most meg már olyan hir haitik, hogy va­
lami bűzlik Dániában, sőt Svéd-Norvégország- 
ban is. De meg mig arra több eset is van, —- 
hogy a szerkesztői állással össze nem is mér­
hető állások viselői, apró hadnagyocskák let­
tek uralkodóvá, mi legyen egy trónját vesztett 
uralkodó ? Szerkesztő semmi esetre sem le­
het, legfeljebb csak akadémikus s az aristok- 
ratikus érzelmű magyar tudományos akadémia 
is bizonyára ki fogja tárni keblét szamukra



2.
debreczen.

mánynyal szemben, a mely a mellett, hogy a 
közösügves alapon áll, nem is bír kellő ér­
zékkel a" nemzet igazi érdekei iránt. Ennek 
igazolásául utalt arra, hogy összes költsége­
inkből csak 19 és fél százalékot fordítunk bel­
ügyi szükségleteinkre, a többit 89 és fél szá­
zalékot pedig államadósságaink és a kozosugyi 
kiadások emésztik föl. Mint jellemző tényt em- 
lite te föl, hogy a közoktatásügyi mimsz er 
tárczakérdést csinál abból, hogy a néptanítók 
fizetése száz forinttal fölemeltessék-e; de ka­
tonai kiadásoknál a kormány soha sem veti 
föl a kabinetkérdést a tulkiadásokkal szemben. 
Kifejti ezután, hogy lejtőre jutottunk a koz­
om téren, a melyen, ha tovább haladunk, az 
ország államisága teljesen el fogja enyészni.

Az összes bajok egyetlen biztos g>égi­
szére az ország önállósága és függetlensége, 
minthogy pedig a kormány ezzel merőben el­
lentétes irányt követ: szóló és elvbarátai a 
költségvetési törvényjavaslatot nem fogadják 
el. A sikerült beszédet a függetlenségi párt 
zajosan megéljenezte.

Ezután Horánszky Nándor fejtette 
ki a nemzeti párt álláspontját Hangsúlyozta 
annak szükségét, hogy a 67-iki közjogi keret 
a maga igazi tartalma szerint állíttassák 
helyre s mert erre nézve nem viseltetik biza­
lommal a kormány iránt, nem szavazza meg 
a költségvetési törvényjavaslatot.

A harmadik szónok Holló Lajos volt, 
a ki igen szépen fejtegette, hogy a nemzeti 
aspirácz ók azon mértéke, a melyeket a nem­
zeti párt irt zászlajára, nem elégítheti ki a 
nemzetet, hanem hogy ez csak a függetlenségi 
és 48-as programra megvalósításával érhető el 
és hogy a korszellem előbb utóbb ide fogja 
fejleszteni a viszonyokat. A költségvetési tör­
vényjavaslatot természetesen ö sem fogadta el.

Szacsvay Sándor bírálat alá vette 
a költségvetés berendezését és hat. javaslatot 
nyújtott be az iránt, hogy a közösügyi költ­
ségvetések ; továbbá, hogy a törvényhatóságok, 
városok és községek bevételei és kiadásai egy 
toldalékfüzetben szintén a költségvetéshez csa- 
toltassanak.

Ezután Bartha Miklós szólalt még fel ; 
egyúttal kérte, hogy ő kedden beszélhessen. — 
A jobboldal nem volt hajlandó ebbe beleegyez­
ni, hanem követelte, hogy Bartha most beszél­
jen. mire felszólalt T h a 1 y Kálmán és nagy 
derültség közt jelentette ki, hogy ha csak ki 
akarják huzni az időt, majd beszél ő.

Ekkor azonban Wekerle miniszter- 
elnök jelentkezett szólásra és igy az ellenzék 
elérte czélját, hogy a miniszter még a vita 
berekesztése előtt nyilatkozzék.

A miniszterelnök reflektál az előtte szó­
lók beszédeire s ellenzi Szacsvay határozati 
javaslatának elfogadását.

A miniszterelnök félháromkor végezte be­
szédét. A vitát follyatják.

BELFÖLD.
A központi függetlenségi kör

tegnap délután három órakor tartotta meg 
alakuló közgyűlését a függetlenségi- és 48-as 
pártkör kátvintéri helyiségében. — Az alakuló 
gyűlésen megjelentek Helfy Ignácz, Károlyi 
Gábor gróf. Molnár Józsiás és Zichy Herman

gróf országgyűlési képviselők is. Glatz György 
megnyitván a közgyűlést, a kör megalakításá­
nak szükségességét fejtegette és az alapsza­
bály-tervezet elfogadását ajánlotta. Utána Hel- 
fiy Ignácz szólott. Sajnálja, hogy már előbb 
nem indult meg a mozgalom, mert hiszen má­
sutt e tekintetben mindenütt a fővárosok a 
kezdeményezők. Az alapszabály-tervezetet e - 
fogadták és a kört megalakitottnak mondot­
ták ki. Végül a szervező-bizottságba beválasz­
tották az összes jelenvoltakat és elhatározták, 
hogy a tisztikar-választást az alapszabályokat 
jóváhagyó miniszteri leirat megérkezte után ej­
tik meg.

KÜLFÖLD.
A német császári pár a pápá­

nál. Róma, április 23. A német császári pár 
2 óra 30 perczkor a Vatikánba ment és a San- 
Domaso udvaron szállt le, a hol Ruspol her- 
czeg udvarmester fogadta és segítette ki őket 
a kocsiból. A pápa a császárt és a császárnét 
a sárga teremben fogadta és az ajtóig ment 
elébük. A teremben három zsölyeszék volt, a 
melyeken a felségek és a pápa helyet foglal­
tak. Körülbelül egy negyedóra lefolyása után 
a császárné kíséretét a terembe vezették és 
a pápának bemutatták. Nemsokára ezután a 
császárné kíséretével visszavonult és megszem­
lélte a sixtini kápolnát, a múzeumokat és más 
látnivalókat. Vilmos császár körülbelül félórán 
át egyedül maradt a pápával, mire a császár 
kísérete a teremben megjelent, a hol a pápá­
nak hemutattattak. A császár nemsokára el­
búcsúzott a pápától, ki őt az ajtóig kisérte. A 
császár a terem elhagyása után ismét a csá­
szárnéval találkozott, mire ő felségeik és a kí­
séret 4 óra 50 perczkor a San-Damaso ud­
varon át ugyanazon szertartással, a mint az 
érkezésnél, elhagyta a Vatikánt és négylovas 
porosz udvari fogatokon a porosz követséghez 
hajtattak.

„Kossuth Lajos azt üzente.“
A fenti czim alatt egy vezérczikket ol 

vasiam a „Debreczen“ szerkesztőjétől
Félve nyúlok a toll után, félve azért, 

mert ha az alábbiakat egy — a hazát és 
Kossuth Lajos nevét — be nem mocskoló 
kormánypárti lap elolvassa, akkor engem mint 
lázitót azon kis hadseregemmel együtt, a mely­
nek élén állok, rögtön elfogattál és mint a ki 
tévtanokat hirdet, majd a sötét börtönben gon­
dolkodhatni a felett, hogy mit is művel­
tem én.

Most már tudom, hogy a „Kossuth nóta“ 
eléneklése — csúnya hecz — gyerkőcz lár­
ma — és ezért a tanuló ifjúságot meg kell 
rendszabályozni. Eddig más nézeten voltam. 
Miudig tanul az ember!

A történelem feladata, hogy a tanuló if­
júság szivében a nemzet, a haza és annak 
nagyjai iránti ragaszkodást, minden szépért 
és nemesért lelkesedni tudást fejlessze és éles­

sze. Neveljen az iskola hazájáért és nagyja 
iért lelkesedni tudó honfiakat és honleányokat 
Hogy e tekintetben azon iskola, a melynek 
kebeléből azon lelkes ifjak — a kik a „Kos­
suth nóta“ hallatára lelkesedésben törtek ki 
_ kikerültek, megfelelt e feladatának, mutat­
ta az eredmény, ök újra meg újra kívánták 
hallani azon dalt, a mely a magyar szabad­
ságban idején oly annyira lelkesített es 
még ma is — kivéve azon finom ízlésű és 
hallású egyéneket — a kiknek e dal sérti fü­
leiket — mindig lelkesít.

Minden tudománynak, a melyet a tanuló 
ifjúság az iskolában elsajátít, csak akkor van 
értelme, ha azt gyakorlatban érvényesítheti. 
Ha már most az a gyermek a történél embol 
megtanulja nagyjait ismerni, azokért lelkesed­
ni, kérdem, rossz néven vehetjük e, megrovást 
Érdemel e azon ifjúvá felnőtt gyermek, a ki a 
tanultakat a gyakorlati életben érvényesíti? 
Megjelen a színházban, ott hazánk nagy fiá­
nak nevét dalban hallja említeni; a nagy- 
férfiú iránt érzett tisztelet és hála fel költi ben­
ne a lelkesedést, éljenzés és tapsviharral ad 
kifejezést érzelmeinek.

Ha az ily lelkesedés „csúnya hecz“ — 
gyerkőcz lárma, ha az ily tüntetésekért a ta­
nuló ifjúság megrendszabályozását követelik; 
akkor hagyjuk el a történelem tanítását az 
iskolából, a hazafias dalok tanítását törüljük 
ki az énekórákról — hanem e helyett men­
jünk a „Margit“-fürdőbe a sétahangverseny­
re, élvezni a német zamatu zenét — ott sza­
bad, de a színházban nem, mert hiszen a 
gyakorlati életben — a tanultak érvénye­
sítéséért a tanuló ifjúság úgy is megrovást 
kap. —

Vidéki városban tanitósko dóm. Napon­
ként 76 leánygyermeket oktatok az olvasás 
és számvetés elemeire. — Történelmet ugyan 
nem tanítok, de a hol tehetem és a mennyire 
kis tanulóim felfogása megengedi, a haza és hő­
sei iránti lelkesedés fejlesztéséről meg nem 
feledkezem.

Márczius 15-ike iskolámban nemzeti ün­
nep. E napon egy órára felrendeltem növen­
dékeimet. Elmondtam nekik e nap fontosságát 
— a hogy az ő kis elméjük ezt felfogni ké­
pes volt. — Felolvastam egy nehány hazafias 
költeményt és a már betanult hazafias dalo­
kat elénekeltük. Közben feláll egy növendékem 
és ajánlkozik, hogy ő is tud egy dalt. Felszó­
lítom és erre szép csengő hangon elénekli: 
„Kossuth Lajos azt üzente“, sőt a második 
verset is: „ Esik eső karikába“. Tanulótársai 
halkan dúdolták utána.

A vér fejembe tolult, de nem az ijede­
lemtől, hanem az örömtől. — Nem is rend- 
szahálvoztam mea e kedves gyermeket. Ki sem

1893. április 25,

tiltottam a „Kossuth nótát" iskolámból, hanem 
— Isten bocsássa meg bűnömet — mást cse­
lekedtem. Megdicsértem a lelkes gyermeket, 
elővettem hegedűmet — melyet mindig az is­
kolában tartok — eljátszottam párszor a dalt 
a növendékek előtt és ők eleinte halkan, majd 
erősebben és erősebben kisérték hegedűmet 
kedves hangjukkal. — Orommal néztem e kis 
hadsereget, a mint „a Kossuth nóta“ éneklése 
közben lelkesedett. Azóta minden énekórán 
gyönyörködöm a „gyerkőcz lármának“ nevezett 
lelkesedésen és várom, mikor rendszabá­
lyoznak meg kis hadseregemmel, a miért a 
„Kossuth nótát“ merjük az iskolában dalolni!?

Egy vidéki tanító.

Határidő-naptár.
Apr. 29. Markovits-ünnepél y a főiskolában.
Apr. 30. Iparos ifjúság heti gsegélyző pénztárá­

nak megalakítása.
Máj. 2. Az alsó-szabolcsi tiszai ármentesitű 

társulat közgyűlése a városháza nagytermében. D. u.
4 ó akor.

Máj. 6 Kereskedő ifjak dalestélye a Margit- 
fürdőben.

Május 11. A tornaegylet gyalogversenye.
Május 15. Hajduvármegye közgyűlése.
Juu. 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskolá­

ban.
Jun. 25. Az ipasoskör jubileuma.

Újdonságok.
* Tanszer kiállités. A Gönczy-egye- 

sület központi bizottsága állal tanszer-kiállítás 
tárgyában tanulmányozásra és a rendezésre il­
letékes tényezőkkel érintkez ísre kiküldött szak- 
bizottságnak szerdán f. hó 16-án d. u. 5 óra­
kor az ipariskolai igazgatósági irodában (col- 
légiumi udvar, földszint) tai tandó ülésén a ta­
gok szives megjelenését tisztelettel kérem. 
Debreczen, 1893. ápril 24. Eötvös Károly La­
jos közp. biz. elnök.

* Dalestély, a deöreczeni kereskedő 
ifjak önk. egy 1. dalköre május hó 6-án, a Mur- 
git-íüidő dísztermében tartandó jótékonyczélu 
dalestélyüket nem a veszprémi, miként jelezve 
volt — hanem a t é g 1 á s i tüzkárosultak ja­
vára rendezik. Ezen kisded dalárda ez alka­
lommal is megakarja mutatni életképességét s 
törekvését a nemes czél ii ánt, mert tudlukkal 
ők az elsők ez alkalommal Debreczenben, kik 
a szenvedőkön segíteni igyekeznek.

* Nagy hangverseny.A helyben ál­
lomásozó cs. és kir. 39 gyalogezred katonai 
zenekara a hazai tüzkárosultak fölse- 
g élésére nagy hangversenyt rendez Cza­
pek Péter karnagy vezetése mellett május 
4-én este az „Arany-Bika“ szálló dísztermében- 
Bővebbet a hangversenyre vonatkozolag köze 
lebb hozunk s megemlítjük, hogy a műsor­
ban szerepelni fognak Beethoven, Lisz , 
Haydyn, Szabados, stb. stb. Egy szóval 
a legélvezetesebb hangversenyre számíthatunk.

* Gazdasági ülés. A debre.zem ev. 
ref. egyház tanácstermében 1893-ik évi ápril 
hó 26-ik napján d. u. '/a 4 órakor gazdasági 
ülés tartatik. Tárgy : fi lyó ügyek.

és nem lehetetlen, hogy ma holnap ilyen pá­
lyázati hirdetményt olvashatunk : A magv. tudo­
mányos akadémia elnökségére pályázat nyit- 
latik . . . trónvesztett uralkodók előnyben ré­
szesülnek.

Képzelhető tehát, hogy mikor olyan fé­
nyes pálya s legmerészebb álmom teljesedése 
előtt állottam az érzelemnek, mely keblemet 
dagasztotta, szűk lett volna a ködmenhegyi 
kaszinó »nagy« terme is. Kimentem tehát a 
szabadba s korlátlanul átengedtem magamat a 
terveztetésnek. Egyelőre még csak az volt a 
legnagyobb gondom, hogy mi legyen a lapczi- 
me. Úgy gondoham, legjobb lesz, ha valame­
lyik hires külföldi lap czimét magyarosítom 
meg, pl. »Ködmenhegyi Times« vagy »Ködmen­
hegyi Herald, végre mégis legjobbnak találtam, 
ha »Ködmenhegyi Telefon« lesz a lap czime, 
a mi egyfelől példázza a gyors híradást, más­
tel ól a vélemény őszinte, megvesztegethetetlen 
bátor nyilvánítását, aztán egészen modern s 
nagy hasonlatosságot mutat a »Daily Telegram­
hoz. — E czim annyira megtetszett, hogy azon­
nal a nyomdába sietve a segéddel egy lega­
litásért a meglevő legnagyobb hetükkel ki­
szedettem.

Ezzel a kis papirossal szivem felett elég 
erőnek éreztem magamat, hogy azon fogad­
tatásra gondoljak, melyben a lap megindításá­
nak híre részesül. Azzal tisztában voltam, — 
hogy kemény küzdelmem lesz. Hiszen termé­
szetes az, hogy senki sem szereti, ha hozzá 
hasonló vagy nálánál épen kisebb egyén egy­
szerre fői éj ük emelkedik, de legkevésbé sze­
retik a kisvárosiak. - Pajtás, barát, ismerős 
mindenki, gyengéik ismeretesek s már most 
valaki, a ki csak annyit nyomat a névjegyére: 
utbiztos-jelölt és nyugalomba vonult önkéntes 
tűzoltó, hogy szerezzen hangadó szerepet ho­
gyan kritizáljon, hogyan róvha-mon meg vala­
kit ? Maga az üdvözítő sem Betlehemben a 
kisvárosban, hanem az ország fő- és székvá­
rosában : Jeruzsálemben kezdte meg az em­
beriség boldogitására szolgáló működését s ki 
is nyilvánította, — hogy senki sem próféta a 
maga hazájában.

Hanem a nagyobb bátorság okáért tett 
minden előkészületem daczára is megdöbben­
tett az a fogadtatás, melyben másnap délután, 
a kaszinóban részesültem. Azt, hogy ezek a 
telivér mamelukok ilyen szélbali hochozással 
fogadjanak, nem képzeltem, mert ez a képze­
let legszélső határán is túl esik. Mindazonál­
tal hideg vérrel akasztottam kalapomat a fo­
gasra s teljes közönyösséget szenvelegtem. El­
tökéltem magamban, hogy a védelem draszti- 
tusabb eszközeit sem vetem meg s ha kell íz 
utbiztosságról is lemondok. No ezt ugyan jól 
tettem, mert mindjárt a főszolgabíró bácsi volt 
az első matador, a ki a porondra ugratott s 
fitymálva kérdé .

— Miféle lapot akar maga megindítani ?
— A czime Bünbánat órái. Tartalmára 

következtethet czime után ; előre is merem 
ajánlani, mondám gyönge czélzással arra, hogy 
a főszolgabíró bácsi néha napján felhasználta, 
hogv Themis asszonyság szemei be vannak 
kötve.

— Ha Ködmenhegyen lap jelen meg, az 
csak élezlap lehet, mondá a járásbiró.

_ ?
— Mert maga ez az eszme már nagy bo­

londság.
— Igaz. Köszönöm is a jeles gondoláiét 

és remélem, lehetek szerencsés munkatársul 
megnyerni ?

— Engem?
— Igen, igen. Biró ur Ítéletei mind in­

dokaiknál, mind stílusuknál fogva minden élcz- 
lapban kiváló helyet foglalnának el.

— Léppel vagy kötéllel fogják az előfi­
zetőket ? élczelt nótárius urambátyám, négy 
eladóleány boldog tatája.

— Egyikre sem szorulunk, mert bár la­
punknak még csak hire jár, nézze, már is 
milyen hirdetés érkezett a kiadóhivatalba. 
Félre híva egy papirost vettem ki tározóm­
ból, melyre, előre tudván, hogy az örég is elő 
fog állaoi nyilaival, még otthon a következő 
két Írtam : Négy fiatal kereskedő, kik testvé­
rek s egy nagy vidéki kereskedés közös tu­
lajdonosai, nősülni óhajt s e végből négy nő­

vért keresnek feleségül, biziosiani óhajtván 
igy az összetartást. Vagyon nem szükséges s 
az életkorra nézve csupán annyit kivannak, 
hogy 30 évesnél idősebb egyik nővér se le­
gyen. Ajánlatok »négylevelü lóher« czim alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek.

— Hm he ! hangoztató az öreg, miből 
láttam, hogy a polyka pedzi már a horgot, 
hanem még vannak, gyenge kételyei, vájjon a 
pompás csalétek nem valami uborka darab-e .

_ De hiszen ez a maga Írása öcsém.
— Természetes. Ilyen kényes természetű 

iratot csak nem adok eredetiben a nyomdá­
szok kezébe, tehát lemásoltam.

— Mi is lesz az ára lapjának ? Csak 4 
trt ? No ha megindul, ne búsuljon, nem en­
gedjük megbukni, hiszen megmondta már a 
nagy Andrássy, hogy pártolni kell az iro­
dalmat.Olyan fölénynyel távozott az öieg, mint­
ha ő biztosította volna a lap fennállását. Nem 
ült vissza a nagy fejüek közé, hanem azok­
hoz csatlakozott, kik mint be nem vallott 
munkatárs-jelöltek, a dolog fejlődését csendes 
figyelemmel kisérték. Láttam, hogy kezd sut­
togni velük az öreg, bizonyosan biztatja őket. 
Hja, most már érdekében áll, hogy legalább 
az első szám megjelenjék.

Ennek az átpártolásnak tulajdonítottam, 
hogy az első fecske másnap megjelent. Ne tes­
sek szavaimat félre magyarázni, nem az első 
előfizetést értettem, hanem az első verset. Ró- 
zsaberky Aladár ur küldte azzal a hazafias 
biztatással, hogy keble húrjainak még több 
zöngedelmével is fogja becses lapomat szeren­
cséltetni,

Tudtam ugyan, hogy Rózsaberky Aladár 
ur tulajdonképen Lapát András segédjegyző, 
még sem akartam legelső szerkesztői üzenet­
nek azt a stereotyp választ küldeni 
álnév alatt beküldött közleményekre 
nem reflektálunk, az első küldeménynek mégis 
belebocsátkoztam érdemleges megbirálásába. 
Elkezdtem tehát olvasni :

HOZZÁ.
Óh! te drága Böske 
Ha látom, hogy jósa te,

Láz fog el ev gémét,
Emészti keblemet.

Ennyi elég vol' belőle. Rögtön megírtam 
az üzenetet: R. A. verse olvasásakor mi is 
lázt kaptunk, igy kiderült, hogy a füzfa-poéta- 
ság baczillusai azonosak a láz baczillusokkal.

Csakugyan, mintha lázt kaptam volna 
tőle, izgatott lettem és szomjas, de nem vízre, 
sőt nem sörre vagy borra, hanem a dicső­
ségre szomjaztam, mit csak a lap első szá­
mának megjelenésével élvezhettem. A nyom­
dászhoz mentem hát, hogy a lap megindítása 
felől értekezzünk.

A jó embert nagy vitában találtam a se­
gédjével, meg az inasával. Kérdezősködésemre 
azt a választ nyertem, hogy a nyomdában ki­
ütött a sztrájk.

A sei éd és az inás felmondták a mun­
kát azon okból, hogy ők egész héten át schó- 
letel esznek, pedig az csak szombatra köte­
lező A nyomdász kérte őket, szállítsák le fet­
tételeiket, mert hiszen munkaidő tekintetében 
meg olyan fényesek körülményeik, mint má­
sutt sehol : négy óra alatt kényelmesen elvég­
zik a dolgot s 10 óra jut pihenésre, 10 óra 
pedig alvásra, vagy ha már olyan nagyon 
lármáznak, azt sem bánja, ha 8 órát szánna- 
alvásra, 12 órát pedig pihenésre. Tessék va-
isztani.

Hiába fejtettük ki a rábeszélésben egész 
kesszólási tehetségünket, a sztrájkotok hajt- 
lalatlanok maradtak s velük együtt eltűnt az 
n szerkesztői dicsőségem fényessége is, tűm­
én előbb feláldoztam neki utbiztosi jelöltse- 
;emet és egv regalitást, sőt attól fogva keru - 
mm kell a ‘nótárius urambátyámat, nehogy 
itóbb felkérjen a négy házasuló kereskedő 
:zimének átadására, mert akkor nem mára 
látra más menekülés, minthogy kénytelen te­
szek szerezni leányainak három vőlegényt, ne 
»yediknek meg beállhatok magam, ha ugya i 
lem sikerül, hogy előbb átvitorlázzam Am 
-ikába. , „

1898. április 25.

* Csalás nj pénz a
gazda több szép disznaját 
a debreczeni vásárra. A sl 
egy »nadragos« vevő, ki 11 
disznókat. A disznók árát 
károsította a jóhiszemű ell 
egy hasznavehetetlen brol 
az eladónak, melyre azt n/ 
pénz »talon«-nak hívják I 
A szegény embert csak ka 
fel a csalásról, mikor már i 
kon, bokron túl volt. Egyj 
vártak tegnap a vasútnál 
tudtak ráakadni.

* A főreáliskolal 
sével a vállalkozók szépen] 
van utczai szárny udvari 
első emeletig készen van J 
ízlésű formáival kellemes" 
szemlélőre. A mu t héten] 
sziteni a hatvan utczai 
tát is. Most még a másod! 
vei nem készültek el ega 
mint az állványokat etszl 
a főhomlokzat képe kezd f 
ző szemei előtt: már nv 
városunkban ma még aiil 
szebb épületet. Most ma| 
közül is, kik mindig azt 
jó helyen lesz ott a reálig 
belátni, hogy biz az sokk! 
ajváros belső részében, i 
gaban s hogy csakis a pia 
utczán volna hozzá mélt] 
épület szemlélésekor — 
csak elismeréssel fogják 
vezőt, Meixner Károly 
valamint Tóth Kálmán és 
építési fővallalkozúkkat.

* Halálozás. G j 
neves balkányi, illetve s] 
Iád egyik sarja, a debrecl 
mert tagja, 39 éves koré] 
után elhalt. Az elhunyt 
szerte nagy részvétet kel

* Óvoda és tani 
őrségnél már elkészítettél 
telesek összeírásának kiöl 
utczai kerületben ös-J 
tanköteles gyermek iratul 
827. óvodaköteies és 2' 
gyermek találtatott. 6 —ll 
kola köteles 1375, ismétl] 
tott össze. Az összeírt 
ref. 1931, izraelita 669. 
hitv. 43, gör. kath. 8, un 
leles kimutatást az égés] 
rüleiéről legközelebb köz

* Tizenöt év u] 
házból most szabadult 
egykor rettegett alföldi 
töltött odabenn. Mint 
került oda s most őszbe 
kadozó állapotban kerülj 
Mielőtt megnyitották 
kész szivreható beszédb| 
béri kötelességeire. A 
megbocsát, ldeben megtal 
telességtudást,megszokta] 
vigyázzon magára, a ni 
marék se ragadjon a ke 
szakéról.

— Aztán megmad 
hátralevő három esz teil 
les szabadságban tölti. [ 
hiba miatt visszakerülöd 
a bütykös ujjaival alig] 
szemét.

— Vigyázni fogo 
sirdogált nagyon sokáig

Egy óra múlva már 
pálinkázott. Két ki- p ihn 
fizetett. Dobosnál 1ÍO j 
gyűjtögetett 15 eszteiidJ 
gatóság meg váltotta s/ 
váradig. Innen további 
szülőföldjére. Nagy Lét]

* A katonai ti 
Sárvárv Gyula t. főorv] 
város részéről Dr. Tills 
vos fog a sorozásnál 
orvos.

* Számos zset
re a rendőrség a vásári 
két nembeli zsebmetszul 
vidékről jöttek »jó vásáj 
dőrség büntetés után hí 
ségi helyeikre.

* Megtámadt« 
tai József helybeli lat 
vergyakorlatokia, minti 
nult be, tegnap éjjel 
haza, nejére rátörte a 
dig használati oldalfegj 
a fenyegetéssel, hogy t] 
a rendőrség e'fogta s 
nya éjeli őrségének.

* Színház. Te 
»A király mulat« ez. 
közepes számú közön- 
mindeneseire a két 
(Triboulet) és A n g y 
volt leteve. Mindkettí 
kaiméval kitüntető táj 
zönség. De mindketten 
tek feladatuknak. B a 
vészileg játszotta megI 
jelenetét, mikor is az 
a király s a főúri 
vetemüllségét, a mely



DEBRECZEN. 3.1893. április 25,

• * ‘út' iskolámból, hanem 
- . .• 4 bűnömet — mást cse-

-éríem a le Ikes gyermeket, 
íümé*. — melyet mindig az is- 
- e átszottam párszor a dalt 

ők elei.ite halkan, majd 
jstoaen kiséiték hegedűmet 

irömm 1 néztem e kis 
fi ssuth nóta“ éneklése 

Vz ta minden énekórán 
; ■ : k z lármának“ nevezett 

mikor rendszabá- 
ha lseregemmel, a miért a 

... íz iskolában dalolni!?
Egy vidéki tanító.

ataridö-naj. tár.
--ly a főiskolában.

/.b-i be t gsegélyző pénztárá-

- :Í5zai ármentesitő 
r ; - -a nagytermében. D. u.

a flye a Margii-

' •• gyalogversenye.
. ár::.-r2Vé közgyűlése.

ség: vizsgálatok a íoiskolá-

asoskör jubileuma.

jtíonsájók.
tér kiállitf s. A Gönczy-egye- 

ttsága ál a! tanszer-kiállítás 
. zá-:a és a rendezésre il- 

. rintkez sre kiküldött szak- 
hó :6-án d. u. 5 óra- 

gazga-ósági irodában icol- 
fóldszint tai tandó ülésén a ta- 

„■ elenését tisztelettel kérem. — 
ril 24. Eötvös Károly La-

el nőit.
stely ,-v de .reczeni kereskedő 
. aa kőre május hó 6-án, a Mar- 
ermeben tartandó jótékonyczélu 
nem veszprémi, miként jelezve 
ja • é z i a s i tüzkarosuitak ja- 

. jdiarda ez alka-
jj a mutatni életképességét s
-■.r: czel i.ant, mert tudtukkal
' mmal Debreczenben, kik

"em igyekeznek.
• hangverseny.A helyben ál- 

- . 39 tvalogezred katonai
. iizkárosultak fölse-
angversenvt rendez C z a- 
:vez( lése meilett május 

irany-Bika“ szálló dísztermében- 
tngversenyre vonatkozólag köze 
- megemlítjük, hogy a műsor- 

: >gnak ieetho ven, Liszt 
zaba dós, stb. stb. Egy szóval 

langversenyre számíthatunk. 
dasagi ü’és. A debre zeni ev. 

-termében 1 893-ik évi aprít 
a. u. 1 t 4 órakor gazdasági 

Tárgy : f> lyó ügyek.

■■-■q él ev gémét, 
keble net.

. _• belőle. Rögtön megírtam
•; A. verse olvasásakor mi is 

_■ kiderült, hogy a iüzía-poeta- 
. a laz bacziliusokkal.

van. mintha lázt kaptam volna 
n é- szomjas, de nem vízre, 

. „-V borra, hanem a dicső- 
sak a lap első szá- 

ésével élvezhettem. A nyom- 
■- .. nut bogy a lap megindítása

: ■ nagy vitában találtam a se-
■ ma-.tval Kérdezösködésemre 

.••••.•rtem. hogv a nvomdában ki­

ír az inas felmondták a mnn- 
. )gv k egész héten át schó- 
g az csak szombatra köt e- 

. / kérte őket. szállítsák le fel- 
-zvn munkaidő tekintetében 

sek s . - ménjeik, mint **á"
. a att kényelmesen elvég- 
:a ut pihenésre, 10 óra 

._ a már olyan nagyon 
in a, ha 8 órát szánnak 

pedig pihenésre. Tessék vá-

.e k a rábeszélésben egész 
» mket. a sztrájkolók hajt- 

•vak - velük együtt eltűnt az 
- 'egem fényessége is, miu- 

íztam neki utbiztosi jelöltsé- 
-galitást, sőt á tól fogva kerül- 
nrius urambátyámat, nehogy 
a négy házasuló kereskedő 

- ira, mert akkor nem marad 
itülés. minthogy kénytelen le­
ányainak három vőlegényt, ne 
beállhatok magam, ha ugya n 
gy előbb átvitorlázzam Ara -

Széki Ákos.

1893. április 25.

* Csalás uj pénzzel. Szegény vidéki 
gazda több szép disznaját eladásra behajtotta 
a debreczeni vásárra. A sertésekre akadt is 
egy »nadragos« vevő, ki 145 frtért megvette a 
disznókat. A disznók árával azonban meg­
károsította a jóhiszemű eladó gazdát. 100 irtot 
egy hasznavehetetlen bronz éremben fizetett 
az eladónak, melyre azt mondta, hogy az uj 
pénz »talonénak hívják s 200 koronát érő.
A szegény embert csak később világosították 
fel a csalásról, mikor már a csaló vevő ár­
kon, bokron túl volt. Egyik titkos rendőrrel 
vártak tegnap a vasútnál a csalót, de nem 
tudtak ráakadni.

* A főreáliskola épületének készíté­
sével a vállalkozók szépen haladnak. A hat­
van utczai szárny udvari homlokzata már az 
első emeletig készen van és keresetlen, de ló 
ízlésű formáival kellemes hatást gyakorol a 
szemlélőre. A mű t héten már elkezdték dí­
szíteni a hatvan utczai szárny főhomlokza­
tát is. Most még a második emelet díszítésé­
vel nem készültek el egészen; de azért, a 
mint az állványokat elszedegetik és a mint 
a főhomlokzat képe kezd kibontakozni a né­
ző szemei előtt: már most is látható, hogy 
városunkban ma még aligha találnánk ennél 
szebb épületet. Most már sokan még azok 
közül is, kik mindig azt mondogatták, hogy 
ió helyen lesz ott a reáliskola épülete, kezdik 
belátni, hogy biz az sokkal többet érne benn 
ajváros belső részében, a piacz szomszédsá­
gában s hogy csakis a piaczon, vagy a a tő- 
utczán volna hozzá méltó helyen. A díszes 
épület szemlélésekor — azt hisszük mindig 
csak elismeréssel fogják emlegetni úgy a ter­
vezőt, Meixner Károly budapesti műépítészt, 
valamint Tóth Kálmán és ifjú Barcsay Miklós 
építési fővállalkozókkal.

* Halálozás. G e n c s y György, a 
neves balkányi, illetve szabolcsi Gencsy csa­
lád egyik sarja, a debreczeni társas körök is­
mert tagja, 39 éves korában, rövid szenvedés 
után elhalt. Az elhunyt halálának hire város­
szerte nagy részvétet kellett.

* Óvoda és tankötelesek. A rend­
őrségnél már elkészítették az óvoda és tankö­
telesek összeírásának kimutatását^ A piacz- 
utczai kerületben összesen 2745 óv oda és 
tanköteles gyermek Íratott össze ; ezek közül 
827. óvodaköteles és 241. felügyelet nélküli 
gyermek találtatott. 6—11 éves mindennapi is­
kola köteles 1375, ismétlő tanköteles 543. íra­
tott össze. Az összeírt gyermekek közül ev. 
ref. 1931, izraelita 669, róm. kath 279, ág. 
hitv. 43, gör. kath. 8, unitárius 2 volt. Rész­
letes kimutatást az egész város kül- és bel-te- 
rüleiéről legközelebb közlünk.

* Tizenöt év után. Az illavai fegy- 
házból most szabadult ki Dobos Gábor az 
egykor rettegett alföldi haramia, Tizenöt évet 
töltött odabenn. Mint vasizmu délceg férfi 
került oda s most öszbecsavarodottfejjel, ros­
kadozó állapotban kerül vissza a szülőföldre. 
Mielőtt megnyitották ellőtte az ajtót, a lel­
kész szivreható beszédben figyelmeztette em­
beri kötelességeire. A megtörtnek mindenki 
megbocsát, ldeben megtanulta a munkát,a kö­
telességtudást,megszokta a szükölködést, jól 
vigyázzon magára, a más búzájából egyetlen 
marék se ragadjon a kezéhez, mert újra visz- 
szakerül.

— Aztán megmagyarázták neki, hogy a 
hátralevő három esztendő büntetését föltéte­
les szabadságban tölti, de minden legkisebb 
hiba miatt visszakerülhet. Az öreg fegyencz 
a bütykös ujjaival alig győzte törülgetni a 
szemét.

— Vigyázni fogok a hibákra — s el- 
sirdogált nagyon sokáig.

Egy óra múlva már egy illavai korcsmában 
pálinkázott. Két kis pohárral ivott meg s 8 krt 
fizetett. Dobosnál 140 frt van Ennyi pénzt 
gyűjtögetett 15 esztendő alatt. A fegvházigaz- 
gatóság meg váltotta számára a jegyet Nagy­
váradig. Innen tovább utazik, alkalmasint 
szülőföldjére, Nagv Létára.

* A katonai utó állításánál Dr. 
Sárváry Gyula t. főorvos felmentő kérelmére a 
város részéről Dr. Tihanyi Sámuel tb. t. főor­
vos fog a sorozásnál működni, mint polgári 
orvos.

* Számos zsebmetszőt kerített kéz­
re a rendőrség a vásárok alkalmából. A mind 
két nembeli zsebmetszőket, melyek léginkább 
vidékről jöttek »jó vásár«, eményében, a ren­
dőrség büntetés után haza tolonczoltatta illető­
ségi helyeikre.

* Megtámadta a feleségét. Szán­
tai József helybeli lakos, ki a tavaszi fegy­
vergyakorlatokra, mint tartalékos katona vo­
nult be, tegnap éjjel ittas állapotban térvén 
haza, nejére rátörte az ablakokat. Azután pe­
dig használati oldalfegyverével rárohant azzal 
a fenyegetéssel, hogy megöli. A részeg katonát 
a rendőrség elfogta s átadta a Kovács-kaszár­
nya éjeli őrségének.

* Színház. Tegnap este Hugó Viator 
»A király mulat« ez. drámája került színre 
közepes számú közönség előtt. Az est sikere 
mindenesetre a két főszereplő Balassa 
(Triboulet) és A n g y a 1 Ilka (Blanche) kezeibe 
volt letéve. Mindkettőt első megjelenésük al­
kalmával kitüntető tapsviharral fogadta a kö­
zönség. De mindketten kitünően meg is felel­
tek feladatuknak. Balassa különösen mű­
vészileg játszotta meg harmadik felvonásbeli 
jelenetét, mikor is az egész udvar szemére veti 
a király s a főúri körök romlottságát, el­
vetemültségét, a mely jelenet tulajdonképen a

legtendencziozusabb része a darabnak s az 
utolsó jelenetben, mikor leánya holttestére ta­
lál. Angyal Ilka mély érzésű játékával vé­
gig lebilincselte a közönség figyelmét, különösen 
jó volt a gyilkolás! jelenet előtt, önmagával 
való küzdelmében. Mindkellőt nyílt színen is 
megtapsolták, felvonások után többször ki­
hívták. Fenyvessi jó felfogásban játszotta meg 
a ledér franczia királyt. Jök voltak rövid sze­
repeikben Bácsné, Bács és Aporkai Eszti. Ma 
»A nagyapó«, holnap a »Protekcziö« kerül
színre. .

* Rósz vásár volt az idei tavaszi vá­
sár alkalmával mindenre. — A kínálat szo­
katlanul nagy volt, de a kereslet a még 
mindig tartó kedvezőtlen időjárás következté­
ben nagyon csekély volt.

* Nagy lopás történt a napokban vá­
rosunk kül erületén a téglavetőben. 5 lovat 
loptak el ismeretlen tettesek a téglavető gaz­
dáktól. — A rendőrség nyomozza a loxo-
tőket. „ , , , ,

* Leszavazott korona A legutolsó 
közös minisztertanácsban a valuta-kérd >sben 
egy kis véleményeltérés merült fel a magyar 
és osztrák pénzügyminiszter között. Wekerle 
előterjesztést tett a minisztertanácsnak, hogy 
az 1894-iki magyar költségvetést már korona- 
értékben fogja bemutatni és kérte, hogy az
1894-iki közös költségvetést is koronaértékben 
álli’sák össze, mivel az uj érték Magyarorszá­
gon ez évi julius elsején életbe lép. Steincbach 
osztrák pénzügyminiszter kijelentette, hogy 
Wekerle kívánságába bele nem egyez­
hetik, mire Bauer közös külügyminiszter is 
ugyan igy nyilatkozott. A Wekerle indítványát 
tehát leszavazták.

* Halálozások. Az elmúlt héten 
április hó 17-től kezdve április hó 22-ig — a 
következő halálozások történtek városunk kül­
és belterületén : özv. Cseki Sándor 75 é., ref., 
aggkór; Kmeti Mária l‘/a é., ref., genyedő seb ; 
Szűcs Jánosrié 78 é., ref., aggkór: özv. Méhész 
Mihály né Arany Sára 75 é., ref, aggkór; ozv. 
Osváth Imréné Horváth Jozefa 73 é., ref., agg­
kór ; özv. Madas Sándorné 73 é., ref., aggkor; 
Lukács Mihály 4 é., ref, agylob ; özv. Figura 
Istvánné 59 é., ref., tüdő-gümőkór; Fodor Fe- 
renezné 57 é., ref. agyszélhüdés; özv. Nagy 
Bálintné leánya Erzsébet 17 é., ref., tüdő-gu- 
mőkór; Károlyi Juliánná egy hónapos, ref., 
veleszül. gyengeség: özv. (Mich Ágostonná ii 
é., kath., aggkór ; Kubai Gizella 3 é., luth, 
tüdő-gümőkór; Beke Károly 77 é., ref., guta­
ütés: Bodó János 1 é., ref., hörghurut; Balogh 
Szeréna 4 é., izr. agylob ; özv. Mészáros Ist­
ván 78 é., ref., aggkór; özv. Vértesi István / 8 
é. ref., szerviszivbaj.; Zagyva István 9 hón., 
ref., tüdőhurut ; Király Jószefné 72 é., ref., 
aggkór; Som Kálmán 1 hónapos, ref., veleszül. 
rtven".: Gombos Mihály 2 éves, ref., gyermek­
aszály; Konyár Juliánná 6 é., ref., roncsoló 
toroklob: özv. Kiss Ferencz aggkór; Miklósi 
András halvaszületett leánya; Veiszenberg 1 nda 
21 é., izr., tüdő-gümőkór; Feldmann Margit 2 
hón., izr., bélhurut; Juhász Mari 21 é., ref.,

Dokics, Franaszovies új szerb miniszterek arc­
képeivel, és Jantyik Mátyásnak a «Vasár­
napi Újság» Belgrádba kiküldött rajzolójának 
eredeti rajzával: Katonai őrség a konak előtt,- 
az államcsínyt követő napokon, Belgrádban.) 
—»Küzdelem után.» Költemény. Apostol Ber­
talantól. — «A lublói ember.» Kísérletes kró­
nika. Irta Mikszáth Kálmán. (Goró Latos raj­
zaival.) — «Várkastély a Kárpátokban.» Re­
gény. Verne Gyulától" (képpel.) — «Belgrádi 
képek.» (12 képpel; Az uj konak, részletek 
az uj és ó konakból, a katonai akadémia, 
szkupstina, s'.b.) — «Veszprém.» Szomaházy 
Istvántól. (Háry Gyula rajzával.) — *Az 
arany rózsa.» (Képpel.) — Irodalom és művé­
szet: Közintézetek és egyletek: Egyveleg: Sakk­
játék; Képtalány, stb. rendes rovatok.

A figaró.

tüdővész; Bodnár Róza 3 é. 1/j hón., ref., gör­
csök ; Tóth Lajos 4 é.. ref., görcsök ; Madaras 
Eszter 11 hón., ref., bélhurut; Seres Juliánná 
28 é., ref., tüdővész; Tóth Gábor g hón., ref., 
tüdőlob.

* Lóvétel. A mezőhegyes! állami mén­
telep megszemlélésére a várostól, melynek a 
kereskedelmi miniszter néhány ménló megvéte­
lét engedélyezte, elutaztak Király Gy. jegyző, Vá- 
czi János a gazdasági egylet elnöke, Axmann 
Gyula álatorvos, továbbá Fadlallah őrnagy, a 
méntelep parancsnoka. A városrészére mén­
lovakat fognak vásárolni.

* Adomány. Azon szegény vidéki ta­
nító részére, kire fölhívjuk a könyörület figyel- 
mst, özv. Vértessy Lajosné urhölgy 1 frtot 
küldött be lapunk szerkesztőségéhez. — Ezen 
összeget is rendeltetési helyére juttatjuk, va­
lamit további szives adományokat még mindig 
elfogadunk.

Irodalom és művészet.
_ Az «Ország-világ»legújabb szá­

ma Küry Klára szinnyomatú arczképét 
adja műmellékletül előfizetőinek A lap szelle­
mei részében Tóth Lőrincz veterán Írónk tol­
lából új epigrammákat, Beniczkyné B. Len­
kétől regényt, Tolnai Lajostól novellát, Küry - 
Klárától pályája kezdetéről irt kedves kis 
czikket s Császár Imrétől, a nemzeti színház 
tagjától költeményt találunk. A heti krónikát 
maga a szerkesztő, Dr. Váradi Antal Írja, a 

I lap technikai, irodalom és művészeti, vegyes 
j és hir-rovata pedig a legváltozatosabban van 
I összeállítva. Képei a legszebbek,melyeket esi k 
j képes lap hazai eszközökkel előállíthat. Ezek, 

művészi kivitelben Miklós Ödönt, az új ál­
lamtitkárt, az ifjú szerb királyt, a belgrádi 
királyi palotát, a szerb királyi tróntermet, 
Belgrád városának két látóképét azonkí­
vül Veszprém városát ábrázolják a vész e- 
lőtt s az égés alatt az «Ország-Világ» rajzo­
lójának saját fölvétele után. Az irodalmi ro­
vat számos új könvv ismertetését, a techni­
kai rovat pedig a párisi pneumatikus posta 
fametszetét hozza. Gazdagabb, szebb tartalmat 
és kiállítást nem kívánhatunk. A lap előfize­
tési ára negyedévre 2 frt

A «Vasárnapi TJjsag» április 23- 
iki száma 22 képpel, a következő tartalom­
mal jelent meg: *A válság Szerbiában » Stra- 
usz Adolftól. (Sándor szerb király, Risztics.«I._-1_ „nD rmífoncől' VlllPSUSZ nUUIHUI. ---- - ' ' . ,7 .

! Belimarkovics tábornok volt regensek, Vuics,

Előre megmondom, hogy nem vagyok a 
párizsi „Figaró“ levelezője. (Úgy sem hinné el 
senki, ha az ellenkezőt állítanám).

Amaz illusztrált „Figaró“-t meg jóformán 
csak hírből ösmerem. (Erre meg én kérem 
önöket, hogy higyjék el.).

Sőt a megboldogult „Debreczeni Figaró­
val“ sem volt semminémü összeköttetésem). Ugy- 
e, nem kételkednek ebben sem ?).

Ama magos tetejű czilinder pedig, amely 
arra vár, hogy egyszer valamikor belenőjön 
az ember feje, csak egyszer volt a fejemen.— 
Aurél barátom — a figaró tulajdonosa ak­
kor is végig húzott rajtam a botjával, mert a 
magos jószágot egy kicsit a falhoz találtam 
lapintani. (Ezt meg nem bánom, akár hiszik 
el, akár nem).

Még azt is előrebocsátom, hogy Nyíregy­
házának meg csak a tájékán sem voltam s így 
az ottani figaróharezbau sem pró, sem contra 
részt sem vettem. (Ezt meg bizonyítsa be a 
vasúti miniszter!).

Azt hiszem,ennyi elegendő volt introduc- 
tionak. Most lássuk az esetet1

Mikor már hetedik évben koptattam a 
kollégium pódiumát (értsd: folyosó), akkor 
egy kis arisztokratikus vér kezdett beiéin 
szorulni. Éreztem, hogy az én titulusom „ur 
a dárdásé meg per „öcsém“ Mintha biz én 
sohsem czipeltem volna a bögrehordó dárdát 
Tekintélyem öregbítése végett vettem egy figa­
rót. T. i. olyan kemény falu. görbe szélű 
kalapot. Ezt hívtuk mi figarónak.

No de hát nem csak azért vertem én 
magam 3 frt 25 krnyi szörnyű költségbe, hogy 
a dárdásnáí valamivel magosabb legyek: ha­
nem a táncziskolában történendő hódításokra 
is (azaz: csak egyes számban beszéljünk) 
nagyban számítottam. Tudta az ördög, hogv 
figaró nélkül is lehet kurizálni!

De biz az én figaróm nem igen vonta 
sem magára, sem jómagámra a szép szemek 
tßkintßttit.

Hanem egyszer mégis — egy hamiskásan 
mosolygó lánykának megtetszett az én fejem 
fedele. Meg is nézte jól kívül- belöl.

Kezdek magamnak hizelegnü No lám a 
kis hamis megdicséri a figarómst, pedig az ón 
szemem közé mosolyog. Látszik, hogy jól vá­
lasztottam meg az eszközt.

lm parenthesie meg kell jegyeznem, hogy 
volt nekem akkor két jó barátom.

Dezső, aki velem lakott, már az utolsó 
diákévét drukkolta, mig Ferkó -— a „czivis1 
(igy neveztük diáknyelven a kinlakókat) egy 
osztálvlyal lejebb volt mint én.

Dezsőt azért szerettem, mert mindé n- 
ben egyetértett velem. Ferkó pedig az­
ért volt előttem dicséretre méltó gyerek, mert 
sohsem volt odahaza, mikor hozzájok mentein.

így aztán nagyon jól elcsevegtünk Ferkó 
barátom bugával, a kedves Maliiddal, ki igen 
sokat babrált figarómmal. Én ugyan csak bá­
multam azokba a szép szemekbe, hallgatom ró­
zsás ajkai édes csevegését . . . Jaj! Még most 
is furcsán érzem magam, fia képzeletemben 
látom azokat a hamiskáson mosolygó, bolon- 
dító szemeket! . . .

No de mit szőjjem tovább a beszéd lo- 
nalát? Beleszere tem ! Csak év végén meresztet­
tem nagyra szemeimet, mikor egy tantárgyból 
megragasztottak. Jaj! Megmondták azt nekem, 
hogy vigyázzak magamra, mert nincs veszedel­
mesebb portoké, mint a szerelmes diák.

Kezdtem lehűlni. Gondolkoztam, mit te­
gyek? Elmentem Matüdhoz.Ö mór tudott min­
dent. Egy kicsit leszidott. M»r erre kezdtem 
melegedni. Azután vigasztalt, bátorított, két l 
hogy tanuljak, adjak túl azon a rossz csíkon. 
Végre pedig kicsiny ujjaival megfenyegetett és 
azt mondta: ,jobban vigyázzon magára!“

Na már erre tizedik hatványra emelke­
dett szivem szerelme.

Nagy vakáczióban tanultam szorgalmasan 
Megpróbáltam, hogy lehet szerelemből nemcsak 
korhe ykedni, hanem tanulni is : Hisz mit
mondana „ő-‘. , ,

A javító vizsga ideje elérnezett. Még reg 
gél is kimentem a temetőbe átismételni a 
stúdiumot. Hazajövet betértem Ma tildék hoz 
Csak úgy sugárzott a fejem a sok tudománytól 
Mialatt Ferkónak dicsekedve mondok el egy 
paragrafust, Maliid félre vonult s ha nem a 
szudiumon járt vo'na az eszem, mint m iskor, 
láthattam volna, hogy a kis kedves ír valamit.

A próbafelelet nagyszerűen ment. Maliid 
sem késett a dicsérettel. Azután, hogy indul­
ni akartam, maga tette fejemre a kalapot, ami 
nekem nagyon tetszett.

avező társaim már a teremben voltak.

Mikor közéjök léptem, már csak tanárunk 
hiányzott.

Leülök az első helyre. — A többiek 
falják a stúdiumot. Én pedig bámulok a figa­
róm közepébe. Oiavsom: bony sóit qui mai y 
pense. Hát legyen hunezut, aki rosszat gondol, 
ez én rám nem tartozik. (Majd tartozik egy 
pár perez múlva.)

Tanárunk késlekedvén, tovább babrálok 
kalapommal. Ekkor — az izzasztó bélés alól 
kihull egy levélke. Ejti! aki adta, hogy is gon­
dolnék én rosszat, mikor bankó van a kalap­
omban! ...

Szétbontom a papírtekercset . . . biz ab­
ban nem volt bankó. . . .

Vékony, szálkás betűs dűltek egymás 
mellett (Jaj! Magam is majd eldültem az ol- 
vassására ! ..)

»Édes Dezsőm! A papa, meg a mama 
megtudta a dolgot, de addig kérleltem őket, 
mig beleegyeztek. Mihelyt állomásod lesz ke­
zem és szivem tied! Holnap jöjj el! várunk !

Pá I Maliid.
U. i. rt postás nem sejt semmit 1 

Hahaha!«
Hirtelen keresztülfut nehány gondolat 

agyamon, . . Igen — Dezső csak colonne- ban 
találkozott Maliiddal, azután pedig az én figa­
róm volt szerelmi levelezésük eszköze és — 
én valék a postás! Hah 1 Ez már sok! . .

Hangos kaczaj és erős rázás ébresztett 
fel gondolataimból. . •

»Felelj már te! Ne gondolkozzál oly pat- 
hetikus hangon!« . .

Ekkor látom, hogy tanárunk már a kat- 
hedrán ül.

»Hasonlítsa össze az eposzt a drámával !« 
— szól tanárom.

Elmondom az árral és ár elleni úszást, — 
Magamban pedig elgondolám, hogy én legoko­
sabban teszem, ha egyáltalában nem is próbá­
lom az úszást, mert el találok merülni.

Vizsga után felmentem a ezétusba; figa­
rómat Dezső fejéhez vágtam; ledültem egy 
ágyra; azután addig izegtem — forogtam, mig 
elaludtam s álmomban végig harczoltam egy 
rettenetes háborút: azután pedig megkötöt­
tük a békét.

Mikor felébredtem, Dezső kezét az 
ennyétnben találtam. így szóla hozzám: „bo­
csáss meg, a szerelem nem válogat az eszkö­
zökben. Isten veled, én megyek Almásra“!

„Isten veled Dezső 1“
És kezét erősen megszoritám.

Gabi.

Közgazdaság-

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
jegyzések április 24-én — Búza őszre 7.92 
pénz, 7.94 áru, tavaszra 7.65 pénz 7.67 áru. 
Tengeri 1892. máj.—jun,-ra —pénz, — 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.80 pénz, 4.84 áru 
Zab táv. 5.85 pénz, 5.80 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 13 60 pénz, 13.70 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Nyilt-tér.)
A budapesti egyetem bel- és ideg 

koródájának volt orvosa

Dr. Komáromy Sándor,
a belső és idegbetegségek külön orvosa.
Rendel:

Y . Kis-Várad-utcza 2094,
J-rfd.rv.LJrv . Széli-ház, l-ső emelet.
(79.) 23—

*) E rovatban köztöltékért nem vállal felelős­
séget a S z e r k.

Szives tudomásul!
A lakás változtatások alkal­

mából ajánljuk nagy választékú 
Tatárunkat:
szőnyegekben,

FÜGGÖNYÖKBEN,
BÚTORSZÖVETEKBEN,

ágy-és asztalterítőkben,
melyeket jutányos, szabott ára­
kon árusítunk el.
Szabó Lajos Fiai
(194.) DEBRECZEN, RÓZSATÉR



164/1893. sz.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

I X tcz 102 t;-a értelmében ezennel közhírré 
t^zi hogy a debreczeni kir. jbiróság 1664/893 
P sz véozése által Liederman Mihály végre­
hajtató javára Pekáesi István ellen 746 frt 
57 kr tóke, ebből 726 írt 62 kr után 1892 év.
okt hó 31-ik napjától számítandó 8 . 18 trt
95 kr után 1893. évi jan. 1-től járó 6% ka­
matai és eddig összesen 98 frt 45 kr, per­
költség 4 frt 67 kr, hírlap 1 frt 20 kr, jelen 
hirdetés követelés erejéig elrendelt biztosítási 
végrehajtás alkalmával biróilag felül foglalt és 
1776 frt 50 krra becsült sertések, ökrök, te­
hén, szekér, takarmány tengeri, szórórosta, 
szobai bútorok s egyebekből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1618. P. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis a 
nagylétai határban a Szabóné tagon, alperes 
lakásánál leendő eszközlésére 1893-ik év ápr. 
hó 27-ik napjának d. e. I0 órája határidőül ki- 
tüzelik és ahoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. 
tcz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. tcz. 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kfizetendő.

Egyszersmind azok, kiknek korábbi fog­
lalások az iratokból ki nem tűnik, s az el- 
árverelendő ingók vételárából kielégítéshez tar­
tanak jogot — jogaik érvényesítésére nézve, 
az 18S1. évi Lx. tcz. III. §-ára figyelmeztetnek.

Kelt Székelyhidon, 1893. évi április hó 6-ik 
napján.

Ruttkay Albert
kir. bírósági végrehajtó.

Jó legelő.
Szarvasmarhák legeltetésre 

a I)-llj városi ha Iá roll elfogad­
tatnak.

Értekezhetni FőpiiiCZ 1827., 
vagy ElP|)eil,Kad<irCS melletti 20. 
sz. lányán.

(172.) 3-3.

Az Első Alföldi Cognac-gyár
részvénytársaság.

KECSKEMÉTEN
ajánlja különlegességeit:

BÄRÄG K-C 0 GN AC J ÁT
mely vetekedik ízben és jóságban 

bármely franczia gyárlmánynyal.
Kapható minden nagyobb fűszer és cse­

mege üzletben.
Vezérügynökség: Debreczenben

Lusztig Dezső mái.
(159.) 3—3.

^ hl Mm akarja, hogy llytn- 
h/rpetésekrs használják fal 

*f‘JK tooibbi a ki szép sugárnSaita

bajuszt,
ét tett szak dl It akar, az hasz­

nálja a dr. FAIRCH-féle

svájczi haj-elixirt.
Ezen hajnövesztő szer, mely rög­
tön megszünteti a hajhullást, hatá­

rozott biztos sikeréért a pénz 
eiszszafizetésével kezeske- 

tünk.

Ara: 1 nagy tégely 2 frt, 1 kis tégely 1 frt 20 kr. Kapható a

svájczi Haj-Elixir
magyarországi főraktárában

BUDAPEST, IV., Kecskeméti-utcza 8.
Szétküldés vidékre az összegnek készpénzben vagy levélbélyeg­
ben előre való beküldése esetén bárhova bérmentve és teljes 

titoktartás mellett, vagy pedig utánvéttel bérmentetlenül
(1"2.)

Nemzeti

Baleset -és Munkásbiztositó 
részvénytársaság

Bio-dapesten.
A. első hasai bi.to.it0-t4raa.Ag. mely kizárólag 

baleset- éa mnnkásbl. tositá.okkal foglalkozik.

í.ooo.ooo korona teljesen befizetett alaptőke.
A Nemzeti Baleset- és Munkásbiztositó Rész­

vénytársaság .
Elfogad baleset elleni biztosításokat halai 

esetére, állandó- és mulékony munkaképtelenség
esetére és pedig:

1. Egyenkénti biztosításokat a hivatásszerű 
foglalkozás közben vagy azonkívül ért balese­
tek ellen:

2. Mindennemű baleset biztosításokat szá­
razföldi és tengeri utazások tartamára.

3. Csoportos baleset-biztositásokat.
4. Szavatossági kötelezettségek biztosítását
A Nemzeti Baleset és Munkásbiztositó Rész­

vénytársaság baleset-biztositásokat 18 60 élet­
évek közt a biztositandók nemére való tekintet 
és orvosi vizsgalat nélkül a legjutányosabb dijak 
mellett eszközöl.

Több évi biztosításoknál a társaság rend­
kívüli előnyöket nyújt. Példa:

Ecy ügyved, bankár, irodahivatalnok, ke­
reskedő? tanító, pap, szerkesztő díjtétele az I. 
koczkázati osztály szerint a következő bizto­
sításokért és pedig :

5.000 korona után halai esetere á U.oU /00—
korona 2.50. , . . .

15 000 korona után állandó munkaképte­
lenség esetére á 0.70%0= korona 10.50.

5 korona naponkénti kártalamtasert ideig- 
lenes munkaképtelenség esetére á korona 1.40 
- korona 7.

A biztosításnak egy evre való kötése ese­
tén korona 20 fizet.

A biztosításnak öt évre való kötése ese­
tén (évi díjfizetéssel) évenkint korona 18 fizet

A biztosításnak tiz évre való kötése ese­
tén (évi díjfizetéssel évenkint korona 16 fizet.

A nemzeti Baleset- és Munkásbiztositó 
Részvénytársaság

Elvállalja továbbá szerényebb anyagi vi­
szonyok közt élő egyének, mint tisztviselők, 
segédhivatalnokok, kisiparosok, munkások, stb. 
életbiztosítását csekély heti díjfizetésekkel:

1. Halálesetre, élethossziglan tartó dijfieze-
téssel.

2. Halálesetre korlátolt tartamú díjfize­
téssel.

3. Halál és élet esetére korlátolt tartamú
díjfizetéssel;

4. Gyermek (kihazasitási) [biztosításokat 
korlátolt tartamú díjfizetéssel. Példa:

Egy 30 éves egyén az 1. táblázat szerint 
20 fillér (10 kr.) heti díjért biztosíthat halál 
esetére 316 korona (158 frt) tőkét, 40 fillér 
(20 kr.) heti díjért 2x316=632 korona (316 
frt) tőkét, 60 fillér (30 kr,) heti díjért 3X316 
=948 korona (474 frt) tőkéi. 1 korona heti 
díjért 5x316 =1580 korona (790 frt) tőkét.

Bővebb felvilágosításokat a prospektusok 
nyújtanak, melyek a társaság igazgatóságánál 
továbbá az Első Magyar Altalanos Biztosító 
társaság-, a Bécsi biztosito-társaság- és a Ma­
gyar Franczia biztositó társaság minden ügy­
nökénél — mint a Nemzeti Baleset- és Mun­
kásbiztositó Részvénytársaság képviselőinél — 
kapható és kívánatra bárkinek ingyen és díj­
mentesen megküldetik.

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:

divatos

NÖI-RUHASZÖVETEK,
fekete lünthloék,

színes selymek,
zephirek, batiste,

ATLASZ-SAT1N
MOSÓ-VOILE-ok.

gyermek felö11»k, ruhácskák,

Napernyők.
B RAS SOI POSZTÓK,

melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR 

hintákat ingyen és bérmentve kivá- 
(168.) natra küldünk. 1 -—?

KARDOS LÁSZLÓNÁL!
3—?

(§

(193.) kossuth-utcza
teljesen színtartó honikék, zefir, franczia-batiszt, piquet, szerb vászonj||

női ruhaszövetek,
SZŐNYEGEK, FÜGGÖNYÖK

Agy- és asztalterítők

minden finomságban, minden nagyságban,
Hajdnvármepye és Debreczen szabad kir. város főispánjától.

325.
1893.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város folyó évi május havi rendes közgyűlésén egy ta­

nácsnoki állás, mely évi 1600 frt fizetéssel, egy számvevőségi szám­
tiszti állás, mely évi 800 frt fizetéssel és a rendőrkapitánysági kiadói állás, 
mely évi 750 frt fizetéssel van összekötve, fogván választás utján betöltetni; to­
vábbá az emlitett 3 hivatali állás esetleges fokozatos előléptetés utján történő betöltése 
folytán üresedésbe jöhető hivatali állások, és ugyanazon közgyűlésen fogván választás ut­
ján betöltetni, felhivatnak az ezen hivatali állásokra pályázni kivánók, hogy kellőleg 
felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölő bizottság elnökéhez folyó 
évi május 15-ikének d. n. 6 órájáig annyival inkább benyújtsák, mert ké­
sőbb érkező pályázati kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1893. ápril hó 21.
Gróf Dégenfeld József.

(196.) 1—2.

LAKÁS-VÁLTOZÁS!
Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség tudomására juttatni, mi- 

szerint az évek óta Nagyvárad-utcza 2122. sz. alatti lakásomat

folyó évi május elsőtől
a főtéren TISZA.-PÄLQTÄ átéljenében levő 1712-ik számú f

SZABÓ LAJOS ur házába helyezem át. -
A tavaszi és nyári idény közeledtével ajánlom magamat mindenkié

szobafestő- és mázoló munkák
t a petir ozások és az ahhoz szükségelt aranyozások |

templomok festése, oltárok és szószékek aranyozásának £

a legmüvészibb kivitelére. ^
jjm- Levélben! felkeresésre költségelőirányzattal szívesen szolgálok Oar- V

mely vidékre. ''flWl i
Az eddigi bizalmat és pártfogást megköszönve: kérem abban uj la- v

kasomon is szerencséltetni. . , , &•
Teljes tisztelettel ^

Horváth András |
4_4 szobafestő.(195.)

CHLICK
* ▼ El ▼ am - —
féle vasöntöde és gépgyár 

részvénytársaság
B U D Ä P ESTEN,

Gyár ás irodák VI KERÜRLET, KÜLSŐ VÁCZI-UT

[városi iroda és raktár: Fodmaniczky-u. 14. — Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77 sz
Gőz-és járgánycsőplő-készüléket ty

számos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick-féle 2 és 3 vasú ekék * 
mélyítő s egyetemes aczél ekéket,

L<SS) //: eredeti Schlick- és Vidats-féle
egyvasn ekék, talajmivelö-eszkőzök.

valamint
Sehiick-féie szab. »HALADAS« sorbavetőgepek.

Takarmány készítő gépek, darálók, tirltimalmok
és mindennemű gazdasági gépek Eiedeti ameri

kévekötő és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható mez ei vasutak s

Minta-raktár Debreczenben: Trnka Férencz urnái. Kis-Váred-ntcza, $
Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak. g^p-Árjegyzókek ingye ^ ^

iosisiaBisc«aog»ü«»

XXV. évfolyail
Elöflsetcai arak

helyben, vagy postán küldve j 

Egész évre ... 10 frt
Félévre .... 5 >
Negyedévre. . . 2 >
Kgy hóra . 1 *

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető mindé I 
lemény a szerkesztőségbe j ' 

bérmentve küldendő

Eltiflaethetni helybenj
Telegdi K. Lajos könyvkereikedee 

és a kiadóhivatalban (Főtér 1S2.^ 
alatt.

A tanil

A kormánypárt] 
Csáky Albin magy 
n i s z t e r tárczájátl 
a magyar néptanítóI 
1893-ban is — mikj 
egy uj, a magyar in] 
tevő nemzedék áll 
gálatában — annyi 
nyiben megállapított] 
viszonyok között 
vényhozás.

25,000 magyar I 
lallott át ez a rette 
tétlennek tartott hin 

25,000 magyar 
tört fel az elkesereq 
a lelki lázadásig 
müveit XlX-dik 
is ellentétben álló 
s a tanítói állás érj 
lyen lealázó hir vét 

Ha lehetne olx 
lelkében, mely felülj 
denek felett álló haj 
volna az előtt az 
anyagilag megcsalt I 
nevelés ügye oly si 
saját erkölcsi repj 
exisztentiájának v< 
haza és nemzet ell 
tartaná: úgy ma 
látványt nyújtana 
lyet az még nem 
munkabeszüntetéséi 

Van-e igazság! 
lannak tartaná ezt] 

Ha a munkást 
frt napi kereset ml 
lensége, vagy égj 
bánásmódja miatt 
rokonszenv kiséri: 
nitókat, ha — m| 
kölcsi és anyagi 
tolt 20 éves küzdi 
lemi eszköz-táraik]

^YYYYYYYYYTX X xxxxxx.xx.:

a M\m t
Mese egy lelei

C. Mandé utáni

Nagyon nvomoi 
az egész társasadon.] 
fejeztem, fia azt moí 

Alfréd báró, ta] 
ásított egy olyat, he 
ségtől tátongó páhol] 

A feszes, dísze 
B. kapitány unalmáé 
reveten, s ba időnk] 
adná tudtunkra, bog 
azt hihetnénk, hogy 

A »nőies« Ottó 
ezigaret’át is kiejt 
czimbalmozott mellel 
üres és félig telt pol( 
tolt és felbontatlan 
zott, lelki-testi bará] 

A nyitott ablak 
munkások dala hall] 
danája kirívó ellentJ 
gyötört társaság haj 

Úgy látszik, vJ 
hogy ma melancholi] 

A báró szava 
rá. Mindnyájan tij 
aludtak a kerevetek 

Még a kis gró] 
mozással, bár csak 
mig keze a champa 
csendesen felhajtott 

Ottó szájában d 
B. kapitány m| 

félig nyitva maradt [ 
— No fiuk, ml 

vette fel a szót Alt 
egy még be nem ml

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


